

## Abstrakt

Diplomová práce mapuje současnou právní úpravu státního občanství v České republice ve vztahu k vybraným státům Blízkého východu. Práce obsahuje popis a analýzu platné a účinné právní úpravy státního občanství v České republice, ve Státě Izrael a v Jordánském hášimovském království; popisuje také složitou situaci na Palestinských územích. V části zaměřené na Blízký východ se tak dotýká tří zásadně odlišných, ale přesto srovnatelných a historicky i politicky propojených státních útvarů – židovské parlamentní republiky, arabské muslimské konstituční monarchie a státního útvaru *sui generis*.

Diplomová práce kromě úvodu a závěru obsahuje pět kapitol. První čtyři se postupně zabývají Českou republikou, Izraelem, Jordánskem a Palestinskými územími, zatímco pátá je srovnává. Kapitoly věnované České republice, Izraeli a Jordánsku se vždy vyjadřují ke způsobům nabývání a pozbývání státního občanství v daném státě, charakteristice státního občanství, vícenásobnému státnímu občanstvím a vývoji příslušné právní úpravy. V případě Izraele a Jordánska je též pojednáno o právní historii daného státu, vybraných specifikách jeho veřejného práva a aktuálních problémech v oblasti státního občanství. Kapitola zaměřená na Palestinská území popisuje faktický stav na územích a problémy, které v jeho důsledku vznikají v oblasti státního občanství. Jednotlivé kapitoly jsou pojaty tak, aby se týkaly stejných nebo obdobných institutů a umožnily srovnání právních úprav vybraných států. Diplomová práce zároveň reflektuje zvláštní charakter jednotlivých států.

V pochopení problematiky státního občanství hraje důležitou roli historický, politický a společenský kontext. Na základě popisu právní úpravy státního občanství České republiky a tří specifických státních útvarů Blízkého východu práce analyzuje, proč si státy zvolily takovou právní úpravu státního občanství, co je všem společné a co je naopak u některých nemyslitelné, jaké události ovlivňovaly současnou podobu zkoumaného institutu, jak se charakter státu projevuje v úpravě státního občanství a zda je vůbec možné ve všech případech mluvit o státním občanství.